

# “Budu podporovat České



**S ing. Rudolfem Sedláčkem, ředitelem Českého centra v Bratislavě, jenž se po čtyřech letech působení na Slovensku vrací do Prahy**

**Pane řediteli, když jsme před čtyřmi lety připravovali první rozhovor pro Českou besedu, působilo České centrum v bývalém V-klubu. Jak s odstupem času hodnotíte změny, jimiž činnost Českého centra od té doby prošla?**

Za uplynulé čtyři roky došlo v Českém centru k více změnám. Personálním, dislokačním i ekonomickým. Všechny spolu určitým způsobem souvisí, ale vyjádřím se ke každé zvlášť. Personální změny byly jednoznačně ku prospěchu věci. Noví pracovníci stoprocentně nahradili své předchůdce. Premístění Českého centra do nové budovy zastupitelského úřadu má výhody i nevýhody. Nevýhodou je, že náš nový prostor je výrazně menší než V-klub. Zato ovšem je výborně technicky vybaven a umožňuje velice variabilní využití. Nebyť mého nynějšího zástupce ing. Viktora Krivonosky, nebylo by České centrum schopno využívat možnosti nainstalované techniky v takovém rozsahu, v jakém ji nyní využívá. A to by byla určitě škoda. Za všechny technicky náročné projekty připomínám internetové přenosy, nonstop čtení nebo špičkovou úroveň internetových stránek [www.czc.sk](http://www.czc.sk). Hlavní ekonomickou změnou je úspora nákladů za poměrně vysoké nájemné, jež jsme ve “Věčku” platili. Vzhledem k tomu, že budova velvyslanectví je majetkem České republiky, nemusíme nyní nájemné platit a ušetřené prostředky tak mohou být využity na zkvalitnění programu.

**Tehdy jsme hovořili zejména o připravovaných programech, co chystáte zajímavého například teď do konce roku?**

Jedním z cílů, které jsem si před čtyřmi lety vytyčil, bylo vyvézt programy Českého centra také mimo hlavní město Slovenska. Podařilo se navázat velmi dobré pracovní vztahy s Generálním konzulátem ČR v Košicích a ve spolupráci s ním organizovat kulturní programy v metropoli východního Slovenska. V prvním pololetí letošního roku pořádalo ČC v Košicích program přibližně jednou za dva měsíce, od září až do konce roku pak plánujeme v Košicích alespoň jeden program měsíčně. V nejbližší době představíme fotografické výstavy Karla Cudlína, jednoho z nejlepších fotografů dokumentaristů současnosti, a výstavu klasika české fotografie Ladislava Sitenského. Několik dalších projektů je připraveno na příští rok. Z bratislavského programu bych rád upozornil na dvě zcela mimořádné akce. Dne 17. listopadu vystoupí v sále Českého centra Vlasta Chramostová. Ústředním tématem bude Bytové divadlo, které Vlasta Chramostová provozovala v letech, kdy jí státní moci nebylo dovoleno účinkovat v žádném jiném divadle, ve filmu nebo v televizi. V průběhu večera bude možno zhlédnout unikátní videozáznamy z některých inscenací Bytového divadla. Za to, že se v Českém centru objeví takto výjimečný host, je třeba poděkovat kulturní atašé českého velvyslanectví Lence Procházkové. Druhou významnou osobností bude sir Nicholas Winton. Člověk, kterého “objevil” a svým filmem *Všichni moji*



# centrum v Košicích

blízcí proslavil režisér Matěj Mináč. Mimo skvělý celovečerní film natočil Matěj Mináč i dokument Nicholas Winton - síla lidskosti, který získal nejvyšší ocenění, jaké může filmový dokument dosáhnout - Emmy Award. A právě tento dokumentární film bude za účasti jeho hlavního hrdiny v Českém centru promítnut. Program ČC bude samozřejmě daleko bohatší, upozornil jsem jen na opravdu mimořádné události.

Zmínil jste se o snaze přesunout aktivity Českého centra i mimo Bratislavu, kde síce působí i jiná zahraniční kulturní centra, ale přece jen české kultury je tu podstatně více než v jiných městech. Ne náhodou v Košicích vznikla iniciativa, zda by nebylo možné vybudovat další České centrum i tam. Jak se díváte na tento návrh?

V současné době řídí Správa českých center v Praze 18 českých center v 15 zemích světa. Čtrnáct velvyslanců ČR je s prací "svých" center spokojeno a pouze jeden považuje činnost centra za zbytečnou. Proti tomuto názoru stojí řada velvyslanců, kteří požadují a doporučují zřídít ČC i v zemi jejich působení. Jak Správa českých center, tak i Ministerstvo zahraničních věcí ČR chápe potřebu dalšího rozšíření sítě českých center, jejich dobré úmysly jsou však limitovány ekonomickými možnostmi. Co se týče iniciativy na zřízení Českého centra v Košicích, budu tuto myšlenku ze všech svých sil podporovat. Argumentace pro je zřejmá: v Německu, které je největším ekonomickým partnerem ČR, dnes pracují tři česká centra: v Berlíně, v Mnichově a v Drážďanech. Slovensko je druhým nejvýznamnějším ekonomickým partnerem ČR a navíc se o česko-slovenských vztazích dlouhodobě hovoří jako o vztazích nadstandardních. Z tohoto pohledu tedy lze hodnotit požadavek na zřízení druhého českého centra na Slovensku za zcela logický. A tak jediným, zato však velkým problémem, bude hledisko ekonomické.

Jak hodnotíte uplynulé čtyři roky v Bratislavě podle toho, co se vám podařilo z vašich předsevzetí naplnit a co případně chcete odezdat, aby dokončil váš nástupce?

Jako asi každý ředitel Českého centra jsem si i já při nástupu do funkce předsevzal vykonávat ji co nejlépe. Myslím, že se v tomto směru mohu dokonce pochlubit určitým primátem. Od roku 1995, kdy České centrum v Bratislavě zahájilo činnost, jsem byl jeho třetím ředitelem a prvním, který v čele centra setrval celé čtyřleté funkční období, což se mým předchůdcům z různých důvodů nepodařilo. Měl jsem samozřejmě i zcela konkrétní plány. O rozšiřování naší činnosti mimo Bratislavu jsem již hovořil, ale tento záměr skýtá tolik možností, že při jeho realizaci jistě najdou prostor i moji nástupci.

Druhým cílem bylo zapojení nových informačních technologií. V tomto směru jsme, především díky ing. Krivonoskovi, dosáhli skutečně velmi dobrých výsledků, a to nejen ve srovnání s ostatními českými centry, ale i v konkurenci se zahraničními instituty.

Kontakt s českými krajany tvoří velký podíl na činnosti Českého centra, proto se vás chci zeptat na vaše zkušenosti. Ať už dobré nebo i kritické, kde si myslíte, že je ještě co zlepšovat na vzájemné spolupráci s krajanskou komunitou?

Jsem rád, že se v letech mého funkčního období spolupráce Českého centra s krajanskými organizacemi rozšířila. Chci za to poděkovat Českému spolku na Slovensku, Klubu občanů České republiky a nemohu zapomenout ani na Kruh přátelů české kultury, který síce není organizací krajanů, ale svou



R. Sedláček se rozloučil i s bývalou předsedkyní bratislavské RO ČSnS MUDr. J. Nohelovou

Foto: P. Erdziak a J. Výborný

činnosti se krajanskému spolku velmi podobá. Nebylo samozřejmě v mých silách seznámit se podrobně s činností všech regionálních organizací nebo místních klubů ČSnS, ale doufám, že tento nedostatek bude nahrazen, a to opět využitím nových informačních technologií. V Českém centru byl vytvořen redakční informační systém, který umožní ČSnS a všem regionálním organizacím i místním klubům zveřejňovat informace o své činnosti na vlastní internetové stránce. Tento systém se momentálně naplňuje daty a jeho zprovoznění je otázkou několika týdnů. Byl bych rád, kdyby systém dlouho a dobře sloužil naší krajanské komunitě na Slovensku a stal se třeba i novou bází ke spolupráci ČSnS s Českým centrem, nebo i s partnerskými krajanskými organizacemi ve světě.

Jiří Výborný